

乡村振兴战略的关键点及其路径研讨

刘秀丽

汝南县乡村振兴局扶贫信息中心

DOI:10.12238/cj.v1i1.5353

[摘要] 现阶段我国经济发展已经到了全新时期,而在这一环节之中,城乡差距已经成为亟需解决的问题之一。而乡村振兴战略的落实能够在一定程度促进城乡差距的解决,但是目前从乡村振兴战略落实情况来看,该工作仍然还有较大进步空间。基于此,本文从落实乡村振兴战略的意义、关键点以及路径等方面进行了浅要探析,旨在为落实乡村振兴战略提供思路,进而促进社会整体发展。

[关键词] 乡村振兴; 关键点; 路径

中图分类号: U412.1+2 **文献标识码:** A

Seminar on the Key Points of Rural Revitalization Strategy and Its Path

Xiuli Liu

Poverty Alleviation Information Centre, Runan Rural Revitalization Administration

[Abstract] At the present stage, China's economic development has reached a brand new period, and the gap between urban and rural areas has become one of the problems that need to be solved. The implementation of the rural revitalization strategy can, to a certain extent, promote the solution of the urban-rural gap, but at present, from the perspective of the implementation of the rural revitalization strategy, there is still much room for progress. Based on this, this paper provides a shallow analysis of the significance, key points and paths of the implementation of the rural revitalisation strategy, with the aim of providing ideas for the implementation of the rural revitalisation strategy and thus promoting the overall development of society.

[Key words] Rural revitalisation; Key Points; Pathways

引言

伴随着我国改革进程不断深入,现阶段国家对于乡村振兴极为重视,所以乡村经济水平也处于持续提升的过程之中。因此,目前要能够将乡村振兴战略落到实处,改变农村发展相对落后的局面,使得其与城市之间差距得以不断缩小。并且在经济发展的过程之中,还要依据实际情况构建城乡结合发展机制,进而助力于社会主义现代化建设发展。

1 落实乡村振兴战略的意义

1.1 减小城乡差距

现阶段我国的发展处于极度不平衡的状态之中,因此要想促进小康社会的全面建设,就必须解决乡村与城市之间发展不均衡的问题,使得城乡差距得以不断缩小。而目前对于乡村振兴计划的落实,则可以将科学先进的理念以及相应方针落实到具体乡村建设之中。而这也就在一定程度上为农村的发展提供了动力,使得农村现代化建设进程得以加快。伴随着国家对于乡村发展的重视程度不断提升,目前农村正面临着前所未有的机遇。而通过对农村发展的不足之处进行改善,也就使得农村经济水平能够得到极大程度提升。与此同时,通过一系列扶贫政策的落

实,农村产业也处于迅速发展之中。而这就使得社会主义现代化建设得以全面进步,城乡差距得以不断减小。

1.2 助力于社会矛盾的解决

现阶段社会主要矛盾发生了转变,这就使得人们对于精神以及物质生活的需求也随之发生了转变,并且其对于法治等方面的要求也处于不断提高的过程之中。因此,目前解决经济发展失衡问题成为重要工作之一。而在农村发展过程之中,始终存在着城乡发展不平衡这一问题,并且现阶段其差距正在不断扩大。而这就导致农民实际生活水平与城市之间的差距越来越大,并且农村占有的教育资源也比较落后。而这一状况也就使得农村出现主体缺失严重、组织相对溃散、缺乏公共资源等一系列现象。因此,对于乡村振兴计划的落实能够极大程度助力于社会的稳定,并且使得城乡差距得以缩小。并且积极推进乡村振兴相应工程,能够改善乡村贫穷以及落后的局面,进而使得和谐、富裕、文明的新农村得以构建。同时,缩小城乡差距还可以解决社会发展矛盾,进而提高人民生活水平。

1.3 助力于小康社会全面建成

现阶段小康社会的全面建设作为我国发展的重要目标,这

对于中华民族伟大复兴的实现也有着重要影响。因此在发展环节之中,就需要将城乡均衡发展作为重中之重,使得农村发展不再是发展环节之中的薄弱环节。同时还要认识到农村发展问题对于国计民生也有着重要影响,其发展水平与农民切身利益密切相关。所以在发展过程之中必须解决发展不平衡这一问题,并且使得“三农”问题在这一环节能够得到有效解决。除此之外,还要能够致力于乡村基础设施的建设,对公共基础服务水平进行提升,使得城市与乡村的发展能够同步。从而使得人们生活水平能够得到提高,提升人民的获得感以及幸福感,助力于小康社会的全面建成。

1.4 助力于乡村现代化建设

由于我国地域特点以及国情的限制,在城镇化成熟以后,依旧存在四亿左右的农村人口。所以乡村振兴的现代化有着重要意义,其在一定程度上能够决定我国是否处于现代化阶段。现阶段我国乡村本就存在基础设施不充足以及生活条件较为落后等一系列问题。并且伴随着城市化推进以及经济水平的持续提升,农村逐渐开始落实社区等管理政策。然而在这一环节之中,城市必备的服务项目却无法全部落实,同时农村在这一过程中还丧失了原本的文化以及乡土气息。所以现阶段的地方政府部门要能够对本地区乡村资源进行深入分析,从而科学地制定具体发展战略,走出一条极具创新意义的振兴之路。与此同时,伴随着乡村经济的持续发展与进步,其基础设施等也会逐步完善,这就使得其现代化建设水平持续提升。

2 落实乡村振兴战略的关键点

2.1 明确战略目标

目前城市已经基本完成现代化建设目标,然而在农村发展过程之中,现代化进程的推进仍存在一定问题。而乡村现代化建设是实现乡村振兴的战略目标,因此其对于我国现代化进程的推进有着重要意义,并且其也是一项极其艰巨的任务,因此在实际中只有真正做到上下一心、共同努力,才能够将农村现代化建设目标落到实处。并且相应单位还要认识到现代化建设所包含的范围极其广泛,它既包括相应现代化理念,还包括一系列现代化机制以及要素。而对于农村现代化建设则要求能够将这些落实到乡村实际管理工作之中,使得其现代化建设能够得到有效发展。并且还要能够对乡村振兴战略目标进行明确,使得大家都能够充分了解乡村振兴战略目标。并将其目标的实现作为重中之重,从而充分发挥全国人民合力,致力于乡村振兴的发展。

2.2 建立健全发展机制

现阶段对于乡村振兴计划的落实首先要能够考虑到经济发展不平衡的实际问题,进而使得农村实际竞争力在这一环节能够得到有效提升。而对于贫富差距这一问题的解决,要能够运用城乡发展融合机制的建立来落实,从而使得城市和乡村的发展能够结合起来。因此在这一环节之中,要能够将农村之中富余的劳动力吸引到城镇之中进行就业,并将相应种植技术传播到农村之中,并且还要让村民能够切实感受到城市生活的便利之处。而针对现阶段相应农业问题,要能够继续助力于农业技术的转

型升级,进而使得农产品供给数量以及综合效益都能够得到有效提升。另一方面,对于农民的问题要能够为其将户口转移到城市提供条件,进而运用减少农民的方法使得剩余农民更加富裕。并且还要能够对农村剩余人员个人能力进行提升,使得其收入得到有效提升。

2.3 充分落实总体要求

目前国家对于乡村振兴已经提出了科学且全面的总体要求,因此在农村发展过程之中,始终要将乡村振兴总要求的落实作为重中之重,使得城乡发展差距不断缩小,达到改善农民生活的效果。而现阶段乡村振兴战略目标相比较新农村建设有着更高地要求,所以在实际中要能够切实将乡村振兴总要求落到实处。并且对于这一要求的实施,也能够使得我国农村发展获得新的动力。而农村在实际发展过程之中,要能够在对生产发展进行强调的基础之上实现产业进步,进而落实产业兴旺总要求;与此同时,要在村容整洁的基础之上助力于良好生态环境的维持,使得美丽乡村得以构建,并将生态宜居总要求落到实处;并且还要能够重视乡村实际文化价值,助力于文明乡风建设并落实乡风文明的总要求;而在这—环节之中,对于实际管理工作也要能够从只注重管理民主向注重智力效果转变,进而打造集法治等特点于一身的乡村管理体系,进而对其总体要求进行充分落实。

2.4 制定科学有效的方案

伴随着乡村振兴战略的持续推进,现阶段对于我国乡村振兴战略工作的开展有了全新要求。所以想要落实好乡村振兴战略的关键点之一就在于制定科学的方案,进而使得农村富余劳动力以及产业薄弱等一系列问题能够得到有效解决。这也是十九大报告中关于乡村振兴战略的要求之一,同时这也表明国家想要使得农村走可持续发展道路,并且其经济发展要能够建立在健康的基础之上。所以对于乡村振兴战略的落实,要能够从方案的角度着手,进而使得农村经济发展道路不同于城市发展路线。保证其经济发展不会带来环境污染等一系列问题,同时还要重视农村发展过程之中精神文明建设问题,从而使得农村居民生活水平能够得到一定程度提升。进而使得科学方案制定能够助力于富有活力的产业建设,促进社会主义新农村的打造。

3 落实乡村振兴战略的路径

3.1 通过制度机制创新促进乡村振兴战略落实

在乡村振兴战略落实过程之中,可以通过对相应制度机制进行创新进而助力于社会发展活力加强。并且在这一环节之中,还要能够充分激活关键机构以及市场因素等,进而使得农村改革的进程不断加快,使得农民能够获取到更多改革红利,使得乡村振兴目标能够更好地被落实。具体来看,首先要能够对乡村的会计制度进行有效健全,使得农村体制得到较为深入的改革。并且还要能够切实将承包经营三权分置这一制度落到实处,使得实际土地承包关系处于较为稳定的状态。而在这一过程中通过对实际承包时间的延长,可以最大程度消除农民后顾之忧,还可以助力于较大规模农业经营的发展。并且在实际之中还要能够对相应产权制度进行改革,使得农民权利得到较好地维护,并助

力于农村集体经济的进步。与此同时,还要能够通过运用财政扶持以及政策支持等具体手段,进而助力于农业产业化发展。

3.2通过人才培育促进乡村振兴战略落实

热爱乡村的领路带头人在对乡村振兴战略的落实过程之中起着关键性的作用,而这就这就要求能够对相应农村人才队伍进行打造,使得乡村振兴在这一环节之中能够更好地被落到实处。与此同时,要认识到对于实际人才培养是落实乡村振兴战略计划的重要路径之一。而在这一过程之中,首先要对能够对乡村党支部进行有效巩固,搭建好乡村振兴的领导班子,致力于良好乡村治理效果的实现。此外,除了要重视对农民经营主体进行相应培训以外,还要能够通过相应政策的引导使得越来越多的城镇人才能够到乡村进行创业,进而使得乡村产业得以兴旺。并且在实际之中,还要通过鼓励农民进行创业的形式助力于农村整体经济水平得以不断进步发展。除此之外,还要重视信息化人才队伍的构建工作,使得农民能够正确认识互联网技术并对这一技术进行充分运用;而实际中对于科技人才队伍的构建也不容忽视,并通过对于科技型人才的运用,使得农村产业质量能够得到有效提升。

3.3通过产业发展促进乡村振兴战略落实

在乡村振兴战略落实过程之中,主要问题就是城乡发展不均衡且乡村发展相对落后。而要想能够有效解决这一问题,就需要更好地将产业兴旺这一要求落到实处。而在这一过程中,针对乡村产业发展的具体战略制定,要能够与实际情况进行相应结合。首先要能够依据乡村实际具备资源以及相应区位优势对主导产业进行明确,其次还要能够将自身资源优势和市场实际状况进行结合,使得产业结构具有较为浓厚的当地乡村特色,并且要能够始终将特色产业作为重点来发展。与此同时,还要能够助力于第二以及第三产业和农业之间的共同发展。而这就使得农村之中相应服务业以及农产品加工业也能够不断进步,使得农民实际收入水平在这一环节能够得到有效提升。而伴随着改革不断深化,也就使得实际农业经营模式以及生产体系等实现了现代化发展,并促进乡村振兴战略计划能够更好地被落实。

3.4通过科技创新促进乡村振兴战略落实

对于乡村振兴战略的落实需要以实际科学技术的进步作为基础,因此在实际之中,充分发挥科技的引领作用能够助力于农村发展与进步。与此同时还可以提高乡村发展水平,使得城乡差距在这一环节之中不断缩小。而在对于科技引领作用的落实过程之中,首先要整合相应的公共力量,并且要能够不断加大对于

农业科技资金的投入,健全科技创新体系;并且还要整合相应民间力量,不断扩大实际科技开发以及推广。而在实际中则要能够依靠相应市场路径,使得科技成果在环境治理以及保护等领域得以运用,从而助力于科技应用效果提高。与此同时,还要重视对于物联网技术以及智能化技术的应用,促进现代化科学技术与实际乡村生活结合,使得农民能够切实享受科技成果所带来的便利,同时对于科技成果的运用还能够一定程度上助力于乡村振兴战略实施。

3.5通过资源共享促进乡村振兴战略落实

现阶段社会经济发展实际上是作为整体存在的,所以要想能够落实好农村发展工作,使得乡村振兴战略得以付诸实践,单纯依靠乡村以及相应政府之间的力量是远远不够的。乡村与城市之间的发展要能够做到相互促进,乡村的自然资源能够在一定程度上助力于城市的发展与进步,而乡村的发展则可以充分利用城市具有较大市场的特点。而在实际之中,相应人员要能够落实好乡村以及城市这二者之间的资源共享工作,并且将城市与乡村之间的销售通道打通,进而使得农产品具有更大的销售市场。并且还能够为城市提供相应土地资源,助力于城市以及乡村之间的共同发展。而这一政策落实过程之中,需要各级政府部门之间鼎力合作,在遇到问题时能够及时沟通,将群众利益放在最重要的位置。从而使得城乡经济发展各取所需,使得乡村振兴战略能够得到有效落实。

4 结束语

综合来看,乡村振兴战略的实施对于我国现代化进程的推进有着重要作用,而在实际乡村振兴战略实施过程之中,要始终做到以共产党的正确领导为前进方向。并且要能够抓住其关键点,以科学的方法以及体制来促进战略计划的落实工作。与此同时,还要能够积极引进相应科学技术,使得乡村振兴战略的实施能够得到深化,从而建立全新的城乡发展格局。

[参考文献]

- [1]张芸.乡村振兴的战略关键点及其路径[J].现代农业研究,2021,27(10):3-4+24.
- [2]郑春妮,郭威,张敬信.乡村振兴的战略关键点及其路径研究[J].商业经济,2021,(06):143-145.
- [3]燕翔.探析乡村振兴的战略关键点及其路径[J].农村实用技术,2021,(03):40-41.
- [4]王敏.乡村振兴的战略关键点及其路径[J].现代农业研究,2021,27(03):74-75.